אוניברסיטת אריאל בשומרון
הפקולטה למדעי הטבע ,המחלקה לביולוגיה מולקולארית 

מבחן בקורס : ביוסטטיסטיקה ותכנון נסויים
מועד א' סמסטר א', שנה"ל תשפ"ג 09/02/2023
מספר הקורס -12-7124110
שם המרצה :ד"ר אלכסנדר קפלונובסקי

שם המתרגל: אסף גולדברג

הוראות כלליות:

1. יש לענות  על 5 מתוך 6 השאלות
2. נא לסמן על כריכת המחברת איזה שאלות בחרת.

3. מחשבון כיס רגיל, חומר חצי-פתוח (לא יותר מ-20 דפים)
4. משך הבחינה 120 דקות.

שאלה 1 
באיזה מבחן  סטטיסטי יעדיף החוקר להשתמש בכל אחד מהמקרים הבאים? לבחור בין:

1. רווח סמך לתוחלת

2. רווח סמך לפרופורציה
3. מבחן T או Z לתוחלת
4. מבחן Z לפרופורציה
5. מבחן T או Z להפרש ממוצעים במדגמים בילתי תלויים 
6. מבחן T או Z להפרש ממוצעים במדגמים מזווגים
7. מקדם מתאם פירסון
8. מקדם מתאם ספירמן
9. מבחן  2  (לאי-תלות
10. מבחן  2  (לטיב ההתאמה
11. ניתוח שונות (ANOVA)
12. מבחן ווילקוקסון למדגמים מזווגים ((Wilcoxon Signed-Ranks Test
13. מבחן ווילקוקסון למדגמים בלתי תלויים)  מבחן מן-וויטני, (Mann–Whitney U test
באיזה מבחן  סטטיסטי יעדיף החוקר להשתמש בכל אחד מהמקרים הבאים .תנו הסבר. הניחו הנחות. אם צריך

1) חוקר מבקש לאמוד את משקל הממוצע של התינוקות שנולדו השנה באוכלוסייה מסוימת. ידוע כי משקל של התינוקות מתפלג נורמלית. נלקח מדגם מקרי של 20 תינוקות ונמדד משקל שלהם.
2) חוקר מעוניין להשוות בין שלוש תרופות לשיכוך כאבים במטרה לבדוק האם קיים הבדל בין התרופות מבחינת הזמן בדקות שלוקח עד שהתרופה משפיעה. לצורך הבדיקה נלקחו 15 אנשים שסובלים מכאבי ראש. אנשים אלה חולקו באקראי לשלוש קבוצות: קבוצה 1 קיבלה "אקמול" קבוצה 2 קיבלה "אופטלגין" קבוצה 3 קיבלה "נורופן".  כל אדם במחקר מסר את מספר הדקות עד שהתרופה השפיעה עליו.
3)   שני קוסמים טענו שקיים ביניהם קשר טלפתי. כדי לבדוק את הטענתם הטיל האחד מטבע 50 פעם,

     ואילו השני שישב בחדר סמוך נתבקש לנחש בכל פעם על איזה צד נפל המטבע.
4) חוקר רוצה לבדוק האם קיים קשר בין משקל התנין וגודל שלו. הוא שקל ומדד 34 תנינים. 
5) חוקר טוען ששתיית תה ירוק מסייעת להגברת הערנות (נמדדת בסולם של 1-7). לצורך כך נלקחה    קבוצה של 6 נבדקים שנבדקו לפני ואחרי שתיית תה.
פיתרון:

א) רווח סמך לתוחלת
ב) ניתוח שונות (ANOVA)
ג) מבחן Z לפרופורציה או מבחן  2  (לטיב ההתאמה
ד) מקדם מתאם פירסון 

ה) מבחן ווילקוקסון למדגמים מזווגים
שאלה 2 

יש לבחור בכל שאלה את התשובה הנכונה מבין האפשרויות המוצעות 
1.    מהי הסיבה העיקרית לחשב רווח בר סמך של 95%?
1. לאמוד את הממוצע של המדגם.

2. לבדוק השערה מסביב לממוצע של המדגם.

3. לאמוד את התוחלת (ממוצע של האוכלוסייה)
4. לאמוד את אחוז האנשים באוכלוסייה שנמצאים בטווח מסוים.
5. כדי לספק טווח שכולל 95% מהערכים באוכלוסייה
2.    חוקר בדק השערה ברמת המובהקות של 0.05 ולא דחה את השערת האפס. אזי החוקר בהכרח לא ידחה את השערת האפס גם ברמת המובהקות של: 
א.    0.01   
ב.    0.10

ג.    בכדי להחליט עבור רמת המובהקות השונה מ-0.05 יש לדעת את השערות והמבחן הסטטיסטי

ד.    אף לא אחת מבין התשובות א'-ג' נכונה

3. גודל של רווח סמך תלוי ב-
1. גודל המדגם

2.  ממוצע
3.  סטיית התקן 
4.  א+ב
5.  א+ג
4. נערך ניסוי כדי לבדוק אם ממוצע לחץ הדם נמוך יותר עבור תנינים שגרים באגמים מאשר ממוצע לחץ הדם של  תנינים שגרים בביצות. השערת האפס הנכונה היא:
1. ממוצעי המדגמים שווים

2. ממוצעים של האוכלוסיות שווים

3. יש הבדל בין הממוצעים של המדגמים
4. יש הבדל בין ממוצעים של האוכלוסיות
5. הממוצע של אלו שגרים באגמים גבוה מאשר הממוצע של אלו שגרים ביצות
5. מהוא מספר דרגות החופש למבחן T למשתנים בלתי תלויים כאשר גודל המדגם של משתנה הראשון 
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 וגודל המדגם של משתנה  השני 
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 וסטיות תקו לא ידועות:  
א.   
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ה.   אף לא אחת מבין התשובות א'-ד' נכונה
שאלה  3
ה
מפעל מגדל תנינים. לפי התקן משקלו של תנין צריך להיות 200 ק''ג. סטודנט מחליט לבדוק איכות התוצרת, בוחר באקראי 10 תנינים ושוקל אותם. התוצאות הן: 194,202,206,202,196,198,208,206,196,204 ק''ג.
הנחה: משקל של תנין מבוגר מתפלג נורמלית  

א(     מהו רווח הסמך לתוחלת משקל התנין לפי המדגם ברמת הביטחון 95% ?
ב(     האם מפעל עומד בדרישות התקן לגבי התוחלת משקל התנין (מובהקות 5%)?

פיתרון:
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לא דוחים 
[image: image10.wmf]0
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אין מספיר ראיות להוכיח שתנינים המיוצרים במפעל לא עומדים בתקן.

שאלה 4
1. בביצה ירוקה נמצאים 500 תנינים. מתוכם 488 תנינים ירוקים ו-12 תנינים חומים. בביצה חומה 8 תנינים חומים מתוך 200, תנינים אחרים ירוקים.  בדוק/י אם יש קשר בין צבע הביצה וצבע התנינים שגרים בה, ברמת מובהקות של 0.05.  

פיתרון 
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לא דוחים  
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. אין קשר בין צבע הביצה וצבע התנינים

2. (אין קשר לסעיף 1)  קיימת השערה כי פחות מי
-80% מתנינים גרים באגמים, ויותר מי
-  20%  גרים בביצות. נבדק מדגם של 1000 תנינים והסתבר ש - 220 מהם  גרים בביצות.

1) בדוק/י את ההשערה ברמת מובהקות של 1%. 
2) חשב/י  את  P-value.  
3) בתנאי  שהשערה
  האלטרנטיבית  היא  p=0.24  חשב/י  את  טעות מסוג שני 
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לא דוחים  
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H

. אין מספיר ראיות להוכיח כי פחות מי-80% מתנינים גרים באגמים, ויותר מי-  20%  גרים בביצות
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שאלה 5
חוקר ערך ניסוי להשוואת שתי דיאטות ומדד את המספר הק"ג שמשיל נבדק אחרי חודש של דיאטה. הניסוי נערך על שני מדגמים בלתי-תלויים בעלי התפלגות נורמלית.  למדגם א' ניתנה דיאטה א' ולמדגם ב' דיאטה ב'. לאחר חודש נשקלו הנבדקים שנית. להלן  מספר הק"ג שהפחית כל נבדק.

	מדגם א':
	4
	5
	3
	1.5
	2.7
	1.4
	

	מדגם ב':
	3.1
	1.4
	0.1
	0.3
	0.2
	0.5
	1.2


א( בשלב הראשון, רוצה החוקר לבחון אם דיאטה א' יעילה. מהי המסקנה ברמת המובהקות 0.05? 

ב( בשלב השני, החוקר מעוניין לבחון אם יש שוני בין שתי הדיאטות. מהי המסקנה ברמת המובהקות 0.05? 

פיתרון: 
א. בשלב הראשון, רוצה החוקר לבחון אם דיאטה א' יעילה. השערת האפס הנה:
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דוחים את
[image: image22.wmf]0

H

. דיאטה א' יעילה

ב. בשלב השני, החוקר מעוניין לבחון אם יש שוני בין שתי הדיאטות. השערת האפס הנה: 
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דוחים את
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H

. יש שוני בין שתי הדיאטות

שאלה 6 

1. במטרה לבחון את השפעת חוסר השינה על ביצוע טעויות במבחנים, נלקח מדגם אקראי של 5  סטודנטים, ולהלן הנתונים שנאספו:

	X- מספר שעות ללא שינה
	8
	12
	16
	20
	24

	Y- מספר הטעויות
	מעט

	מעט

	בינוני
	הרבה
	הרבה מאוד


   האם קיים קשר ליניארי מובהק (5%) בין חוסר השינה וביצוע טעויות במבחנים?
פתרון :
א)  מקדם המתאם ספירמן (קשר – מקדם מתאם ,Y בסולם סדר – ספירמן)
	X- מספר שעות ללא שינה ((rank
	1
	2
	3
	4
	5

	Y- מספר הטעויות ((rank
	1.5
	1.5
	3
	4
	5

	d
	-0.5
	0.5
	0
	0
	0
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מקדם מתאם מובהק
2. (אין קשר לסעיף א') 
השלם/י את הטבלה של ANOVA: 
	מובהקות
	F
	MS
	DF
	SS
	

	
	
	
	2
	
	B

	
	
	
	
	24
	W

	
	
	
	11
	56
	T


1. כמה נבדקים יש במחקר?

2. כמה קבוצות יש במחקר?

פתרון :

	מובהקות
	F
	MS
	DF
	SS
	

	P<0.05
	5.99
	16
	2
	32
	B

	
	
	2.67
	9
	24
	W

	
	
	
	11
	56
	T


1. כמה נבדקים יש במחקר - 12

2. כמה קבוצות יש במחקר - 3

בהצלחה!
�מפעל


�מ


�מ


�ההשערה


�אני לא תרגלתי חומר זה עם הסטודנטים.
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